

REDACCION Calle de San Bartolomé, número 32

TELÉFONO N.º 6.

PRECIOS DE ABONO

Un mes: En España: 1.25 Extranjero: 1.25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION Plaza de Cort, números 14 y 16

RECEPCION HORA-PALMA

Correos, Reclamaciones y Comunicaciones

PUERTO DE ANDES

Calle de Sta. Catalina, núm. 101

NUM. SUJETO: 5 céntos ID. ATRASADO: 10

POLVOS DERMATÓFILOS

DE JULIO TRENARD FARMACEUTICO GORTES, 296 BARCELONA.

Representante en Baleares: NICOLAS JAQUOTOT—Palma.

Este específico es el más higiénico para la cara y particularmente para todas aquellas personas que por la delicadeza de su cutis no pueden usar los llamados de «perfumería». No contienen bismuto ni plomo y están garantidos por el fabricante.

De venta en el CENTRO FARMACEUTICO y principales Farmacias y Perfumerías.

Sobre alcoholes

VII

Conforme dijimos en el artículo anterior, la producción total de higos en la isla de Mallorca puede apreciarse en 77 millones de kilogramos.

Una parte de esta producción total se destina a la exportación, otra al consumo personal interior y la tercera a la producción de carnes.

La exportación que, según la obra del Sr. Estelrich de que llevamos hecho mérito, se elevó al término medio anual de doscientos diez mil novecientos noventa y cinco kilogramos en el quinquenio comprendido entre 1866 y 1870, parece haberse quintuplicado actualmente puesto que en 1899 alcanzó la cifra de un millón cien mil kilogramos. Este aumento tiene mucha importancia, pues no solamente viene a confirmar el desarrollo de producción que dejamos consignado, sino que prueba además que ha aumentado también la parte proporcional de la cosecha que se exporta, lo cual supone mayores utilidades para el cosechero, y no despreciable acrecentamiento en la riqueza del país; debiéndose sin duda aquel considerable aumento en la cantidad de fruto que remitimos fuera de la isla, al relativo esmero y pulcritud que hoy emplean los exportadores en preparar los higos pasos y en adornar las cajas que los encierran, así como a la mayor extensión que han alcanzado nuestras relaciones comerciales, principalmente con el extranjero.

Estas mil cien toneladas de higos pasos, única forma en que esta fruta se exporta, equivalen a 3.666.666 kilogramos de higos frescos.

Calculando el consumo personal interior a razón de 30 kilogramos de higos frescos ó su equivalente de pasos, por habitante, obtendremos aproximadamente la cantidad de 7.500.000 kilogramos de los primeros, que, unidos a los 3.666.666 kgs. exportados, nos darán 11.166.666 kgs. Deducida esta suma de los 77 millones calculados como producción total, nos queda un remanente de 65.833.334 kgs. que se reparte en proporción muy variable según los años, entre la producción de carnes y la destilación, y hay que vender a ínfimo precio al alcohol se cotiza bajo; hasta tal punto que algunos años ha ocurrido que los propietarios no han podido vender su cosecha de higos pendientes por falta de compradores, viéndose reducidos a dejar perder el sobrante de la misma después de satisfacer las necesidades del consumo de su ganado.

Agricultores y ganaderos parecen hallarse de acuerdo en que el valor de los higos frescos con destino a la alimentación del ganado es de 42 céntimos por peseta por quintal de 42 kilogramos, habiendo quien lo estima solamente en pesetas 0.50. Así es que hace cinco ó seis años, cuando la destilación de este fruto era en esta isla menos conocida que hoy y abundaba aun el vino, mantenándose barato el alcohol, hubo fabricantes que compraron en pocos meses muchos miles de toneladas de pasos a un precio inferior a tres pesetas quintal que corresponden próximamente a 0.75 pesetas. Igual piso de higos frescos, sin tener en cuenta el gasto de acarreo y llevarlos a la fábrica. Valiendo esos gastos en 0.50 pesetas por quintal de higos pasos salva al cosechero a más de 2.50 y los 29 quintales que produciría la hectárea le darán un rendimiento de más de 72.50; y el fabricante tendrá que vender el alcohol al precio mínimo de 71.00 pesetas hectolitro, pagando impuesto de 2.00 pesetas hectolitro.

De lo dicho se deduce que no pudiendo dar a aquel remanente de 65.833.334 kgs. de higos mas aplicación que la producción de carne representará al precio

de más 0.75 por quintal ó sea pesetas 1.79 los cien kilogramos, un valor de 1.178.416 pesetas, al paso que destinándolo a la destilación y pagando el impuesto por patente, podría venderse al precio de más 5.40 el quintal métrico y valdría 3.357.500 pesetas, beneficiándose la agricultura mallorquina en 2.179.084 pesetas al año.

Y no es este el único beneficio que nuestra isla reportaría, de pagar por patentes el impuesto del alcohol de higos que fabricara.

En efecto, los higos frescos contienen, además de una cantidad considerable de agua, otras substancias más ó menos ricas en principios nutritivos, como son: nitrógeno, hidro-carburos y substancias minerales. Por la fermentación los hidro-carburos se descomponen en su mayor parte en ácido carbónico que se desprende, y alcohol que se separa por la destilación; subsistiendo en las vinazas ó residuos las mismas cantidades de los demás componentes, pero habiéndose aumentado el valor nutritivo de las mismas puesto que se habrá hecho mas asimilables mediante la fermentación. Teniendo en cuenta la proporción en que entra en los higos cada uno de dichos componentes y su riqueza respectiva en principios alimenticios, puede fijarse el valor nutritivo de cien kilogramos de fruto fresco después de extraído el alcohol, en una cuarta parte del que tenía antes de haber sido sometido a la fermentación. De modo que el 25 p. 100 del valor que hemos asignado a los higos destinados al ganado hay que agregarlo al beneficio que resulta de convertirlos en alcohol tributando en la forma indicada; viéndose así ser por consiguiente en realidad el beneficio de pesetas 2.473.688. Así como si con aquellas 65.833.334 toneladas de higos en su estado natural podían mantenerse, por ejemplo ochenta mil cabezas de ganado, sólo con sus residuos podrían mantenerse diez mil. No pretendemos sin embargo que la cantidad de higos que hemos dicho se reparte hoy entre el esbozo del ganado y la producción de alcohol haya de destinarse íntegramente a esta última aplicación, por lo cual fijaremos definitivamente el beneficio para la agricultura en dos millones.

Considerando la cuestión bajo el punto de vista industrial notaremos que de la cantidad de fruto que realmente se destinaria a la destilación podrían obtenerse unos cuarenta mil hectolitros de alcohol de 88.º que al precio de 80 pesetas valdrían tres millones doscientas mil pesetas, resultando por este concepto beneficiada la riqueza pública en otro millón doscientas mil pesetas, diferencia entre el valor de la primera materia y el del producto elaborado, la cual diferencia se repartiría así en su totalidad, entre combustible, mano de obra y beneficio industrial; pudiendo dar ocupación durante tres meses a unas veinte y cinco fábricas, y evitándose de este modo que desapareciera, como indudablemente desaparecerá esa importante industria quedando improductivos los grandes capitales empleados en maquinaria, aparatos y construcciones dedicados a explotarla. Entonces nuestra producción no sólo podría satisfacer las necesidades del consumo local, sino que alcanzaría a dar un sobrante para la exportación; cesando el triste espectáculo que hoy presentamos al descargar los vapores procedentes de Valencia y de Barcelona eruido número de bocoyes de alcohol, amargado con el recuerdo de la época no muy lejana en que exportábamos anualmente muchos miles de aquéllos.

Según los datos que nos hemos procurado, en los nueve primeros meses del año actual, hemos recibido de los dos puertos españoles antes citados 554

bocoyes de alcohol con un valor que no baja de trescientas sesenta y cinco mil pesetas.

Suponiendo de alta las 25 fábricas de que hemos hablado, percibiría el estado en concepto de contribución industrial y patentes unas 75.000 pesetas, gastaría mucho menos que hoy en la inspección y administración de este impuesto, y cosecheros é industriales se verían libres de los graves peligros, intranquilidad y bochorno consiguientes a una fiscalización ígnea y sobradamente suspicaz de eficacia muy dudosa cuando no negativa.

Los graves inconvenientes de la vigente ley de alcoholes que tan deplorables resultados viene dando en esta isla y en toda la acción española dependen principalmente de que al implantarla en nuestro país, copiándola de las regiones septentrionales de Europa se ha olvidado que esas disposiciones legislativas fueron concebidas para países en que no se producen primeras materias que conteniendo en gran cantidad la glucosa, pueden destilarse sin más preparación previa que la fermentación la que fácilmente puede realizarse burlando la vigilancia de los empleados del fisco, viéndose precisados a destilar los subproductos y los granos que previamente se han de macerar, operación que no es fácil pasar desapercibida; que en aquellos países se cuenta con personal dotado de los conocimientos técnicos especiales necesarios para no correr el peligro de ser fácilmente burlados por los industriales ni tener que recurrir a extremar los preceptos legales causando perjuicios y molestias inútiles para suplir su ignorancia en el ramo; y que en los repetidos países suele ser general el respeto a la ley.

Disposiciones legislativas adecuadas a aquellos países precisamente han de producir efectos desastrosos en España que como país meridional produce muchas y variadas materias azucarinas, en donde falta personal conveniente preparado para la administración é inspección de este impuesto y en donde el contribuyente, sobre todo si se ve excesivamente molesto por los agentes administrativos aplica todos los recursos de su ingenio a defraudar la Hacienda no tanto por el beneficio de eludir el pago como por darse el gusto de burlar a aquellos.

Sea cual fuere la legislación que sobre la materia rijan no prosperarán en España las destilerías de materias amiláceas, ni se conseguirá evitar el fraude mientras se persista en someter los alcoholes a sistema tributativo distinto según la primera materia de que se obtenga. Dadas las condiciones de nuestro país no consideramos práctico más sistema que el de patentes aplicado a toda clase de alcoholes.

El planeta Venus y su periodo de rotación

Con ser tan cerca de la tierra, el planeta Venus es uno de los que más brillan en el firmamento. Dicha estrella, llamada del Día ó del Pastor, es de una luz admirablemente blanca. Algunas veces, hasta se la ve en pleno día. Con todo, hay desacuerdo acerca de lo que dura su rotación. Hasta el año 1890, los astrónomos estaban convencidos de que, al igual de Marte y de la Tierra, el planeta Venus giraba en torno de su eje en cosa de veinticuatro horas, con lo cual el día resultaba igual al nuestro. Luego, de súbito; el eminente astrónomo Schiaparelli, de Milán, anunció que había error en ello. Venus, al parecer, se conduciría relativamente al sol como la luna con respecto a la tierra; es decir, que giraría sobre sí misma al mismo tiempo

que efectúa su traslación en torno del sol, ó sea en 225 días. Esto distanciaría considerablemente la mañana y la tarde de los habitantes de Venus.

Ello es difícil de averiguar; sin embargo, algunos astrónomos admiran la opinión de Schiaparelli, por más que esté clasificada desde hace muchos años. Venus giraba en 225 días. Esto se nos hacía algo difícil de pasar desde el punto de vista filosófico, pero, al fin y a la postre, el hombre a todo se acostumbra.

En este caso nos hallábamos ya, cuando he aquí que M. Belopolsky, astrónomo de gran valer, nos vuelve de nuevo a las antiguas tradiciones: Venus de ningún modo gira en 225 días, sino en 25 horas aproximadamente. Habrá que acostumbrarse de nuevo a esta última cifra. ¿Será definitivamente, la buena? Ojalá; pues eso de tener que cambiar cada diez años los conocimientos adquiridos no es nada satisfactorio.

M. Belopolsky apoya su conclusión en experimentos que no permiten equivocarse fácilmente. El ojo nos engaña. El espectróscopo le es muy superior en la exploración del cielo. Si Venus gira en 225 días, claro está que todos los puntos del astro quedarán sensiblemente a la misma distancia de la tierra, por lo menos durante algunas horas. Si, al contrario, la rotación es rápida, es evidentemente que, en las extremidades de un mismo diámetro, pasará a acercarse a nosotros un punto y alejarse otro. Ya que el espectróscopo permite reconocer bien los astros que se aproximan y los que se alejan, él sabrá decirnos si el planeta avanza hacia nosotros.

En el Observatorio de Pulkowa hizo M. Belopolsky el experimento en un grande escorialito provisto de su espectróscopo. Así reconocido por la traslación de las rayas espectrales que si verdaderamente el diámetro de Venus es de 12.700 kilómetros, la velocidad desde un punto al Ecuador es como de 0 kilómetros 5. De marzo a Mayo encuentra sucesivamente las velocidades por segundo que apuntamos: 0 k. 7; 0 k. 462; 0 k. 45; 0 k. 3. Dichas velocidades conducen respectivamente para la rotación a 15 h. 9; a 22 h. 1; a 24 h. 6; a 37 h.

Las duraciones de rotación están comprendidas entre 15 y 17. Mas aquello son primeras determinaciones, y hay que indagar el valor absoluto. Pero, aun así, no deja de resultar que estamos lejos de los 225 días, tanto que mucho parece que Schiaparelli vió mal; que tendremos que volver a lo antiguo. Venus debe de girar aproximadamente como la tierra, en unas 24 horas.

Argos.

El héroe boer

Una carta de Juan Carrere.—Las jugadas de De Wet.—De Wet y lord Methuen.—Lo que puede ir en el hilo telegráfico.—Hunter y Roberts burlados.

De una carta enviada a Le Matin desde Pretoria, en el mes de Agosto, por el correspondiente francés Juan Carrere: «... Estoy seguro de que el gran De Wet es ya un tipo popular en los boulevards de París. Sus campañas son fantásticas en acción, dignas de que las glorias y celebren nuestros mejores ironistas.

Una mañana, después de muchos días en que ya estaba, ó por lo menos debió estar cogido Christian De Wet, llegó lord Methuen, muy seguro de sí mismo, a un campamento que parecía entregado al reposo, y en el que un solo centinela velaba inmóvil ante la mejor tienda, sin duda la del intrépido general boer.

Avanzó el ejército con cautela de lobo y llegó la vanguardia lentamente a las primeras tiendas. ¡Estaban vacías!

—¡By Jove! ¿Qué significa esto?

Se invadió el campo, se atacó al centinela. ¡Fatalidad! Era un espantajo de madera. En la mano, es decir, en la rama, tenía una carta dirigida al propio lord Methuen. Decía la carta:

«Perdonadme la libertad de dejaros en depósito estas tiendas viejas y desocupadas. En esta semana he tomado un cargamento de tiendas flamantes destinadas al ejército inglés, y no quiero prescindir de felicitaros y agradeceros su magnificencia. Seguramente me disculparéis por no haberos esperado; ¡pero dentro de dos años volved y aquí os guardará.»

Christian De Wet.

Los ingleses lo pensaron bien, y tomaron a broma la aventura, y otra vez se lanzaron en pos de Christian De Wet para apoderarse de él al día siguiente.

Pero lo más gracioso es lo que pocos días después le ocurrió al propio lord Roberts. Otra broma del joven general boer.

De Wet, que intercepta el paso por las rías a cada momento, tuvo la ocurrencia de cortar los hilos telegráficos de la línea de Heidelberg y unirlo a su aparato sistema Morse.

No tardó en llegar un despacho. El general Hunter telegrafiaba a lord Roberts:

«¡Ya le tengo a De Wet! Necesito refuerzos.»

—«Perfectamente—pensó el insigne Christian.—Y como hombre atencioso, incapaz de dejar a los amigos sin noticias, telegrafió a Hunter:

«Conformes. Recibirá usted refuerzos.» Y firmó: Roberts.

Y a lord Roberts: «¡Inútil enviar refuerzos. De Wet copado con cinco mil hombres.» Y firmó: Hunter.

¡Qué recuento en Pretoria! El telegrama llegó un poco tarde para que pudiera comunicarse al pueblo; pero los oficiales se enteraron, y renunció a describir su entusiasmo. ¡Ohampagne, whisky, Go save the Queen! Toda la líra hubo jaleo hasta que llegó al día.

Pero, desgraciadamente, al amanecer no hubo más remedio que rendirse al desencanto.

Otro despacho, que llegaba esta vez de Bloemfontein, pedía con urgencia socorros a lord Roberts para librar al general Hunter, que estaba en una situación apuradísima. El diablólico Christian De Wet había llevado a Hunter por sí mismo los refuerzos solicitados. Sólo que en vez de sostener a Hunter esos refuerzos, tuvieron la mala idea de atacar. ¡Eso era ya salirse del programa.»

Con tal encantadora ligereza describe el corresponsal francés la guerra del Transvaal. No podríamos la mano en el juego justificando del riguroso respeto a la verdad histórica; pero al leerle, pensamos en que si no nos pasados así las cosas, han debido pasar. Lo indudable es que el tipo heroico del general De Wet es digno de la aureola de la leyenda. Vayan esos anécdotas, contadas por el buen humor de un boulevardier, como contrapeso a los telegramas en que los ingleses nos cuentan un día y otro día éxitos y triunfos.

Importante

La Dirección de la Isleta Marítima recomienda eficientemente a los señores Cargadores se sirvan entregar la carga para los vapores corchos por lo menos una hora y media antes de la señalada para la salida, pues de lo contrario no se compromete a embarcarla.

Casa de recreo Se desea alquilar una en el Terrero que tenga buenas comodidades y muy buena vista.—Informar en Centro Anuncios.—Plaza Sta. Catalina, 10.—Reina.

Por los aires

Ascensiones en globo.—Carreras aerostáticas.—Camilo Flammarion.—Los seis concurrentes.

Terminó el miércoles la serie de experimentos de navegación aérea, hechos en París durante muchos días, en los cuales el público y la prensa de todos los países se han interesado más que de ordinario.

En la última carrera, si vale emplear estos términos disputábanse el primer premio diez globos pero sólo acudieron al concurso seis de los inscritos.

Esta carrera fué precedida de la ascensión de tres aerostatos, «fiados» por el comité organizador para ofrecer a varios periodistas el bautismo por el aire.

Flammarion hizo dos ascensiones en compañía de varias personas, a quienes había invitado con tal objeto.

Los seis globos que se disputaban el premio fueron lanzados al espacio a las cinco de la tarde, entre aclamaciones de espantada muchedumbre.

Al principio el viento los impulsó con dirección al canal de la Mancha; después se vió que algunos de ellos, a medida que alcanzaban regiones superiores, iban variando de rumbo.

Dirigía el capitán uno de los globos el conde de la Vaux. Su aerostato cubría 1.600 metros, y se llama el Centauro.

Otro de los concurrentes era el San Luis, tripulado por Balsan y Luis Godard, cuyos nombres son bien conocidos de todos los que se interesan en la navegación aérea. El San Luis cubría 3 000 metros.

Los demás «corredores» eran: monsieur Faure, secretario del Aero Club; Mr. Masson, que se ha lanzado a los aires llevando consigo a su esposa—no sabemos si con la idea de arrojarla desde el «último piso»;—Mr. Jouhnes, debutante de este año, y Mr. Harviou, que en 1898 llevó a cabo en Moscú una serie de ascensiones muy notables, especialmente el viaje de Moscú al Turkestan.

LAS CIENCIAS

El sol y la vida

Las mujeres tienen algunas veces una curiosa admiración de las cosas.

Observaba yo anoche la espléndida estrella doble Gamma de Andrómeda, que centelleaba con sus hermanas lucas coloradas, el cielo era de una pureza impecable, la noche tranquila y silenciosa, y pensaba yo en la inmensa distancia que nos separa de ese lejano sistema estelar, tratando de formarme una idea de los centenares de millones de años que serían necesarios a un tren expreso para transportarnos hasta allí, cuando una señora que no había puesto jamás sus ojos en el telescopio, expresó el deseo de contemplar ese curioso sol doble perdido en el infinito.

—¿Qué vida hay allí?—exclamó.

Eso gritó espontáneo despartió en mí espíritu una súbita revelación. La muerte aparente del espacio desapareció a mi vista. Esa noche estrellada no era ya un desierto, no era ya tumba. Las estrellas parecían brillar como puntos inmovibles é inertes. No pensamos que cada una es un sol, un verdadero sol, análogo al que nos dispensa beneficios; pero desde que pensamos en ello, se transfiguran a nuestra vista. Cada uno de esos puntos es millones de veces más grande que la tierra, é ilumina el espacio alrededor de sí. Sabemos bien que nuestro sol es el manantial inextinguible que alimenta el río siempre en movimiento de la vida terrestre, y en tal virtud, puesto que sus estrellas son soles, saludamos en ellas focos de luz, de calor, de electricidad, de magnetismo, radiaciones análogas a las de aquel, de cuyos rayos la vida terrestre está suspendida. Pero la exclamación súbita que acababa de oír, me pareció resumir toda la ciencia en una intuición intuitiva y adivinatoria, y me obligó por decirlo así, a dar más precisión a lo que sentimos y presentimos sobre el papel que desempeña el astro del día en el curso de la vida sobre nuestro planeta.

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

Es imposible negar que sea el sol—y solo el sol—quien sostiene la vida. Si ese foco se extinguiera, la vida acabaría con él. En vano habría de suponerse que fuera posible prolongarla durante algún tiempo orientando nuestras viviendas por medio del carbón de piedra, alumbrándolas con la electricidad, habiendo hielo fundido, comiendo peces y animales halados, cultivando legumbres envernadas, etcétera. No sería esto más que una miserable prolongación una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en convertirse en un negro espacio como un triángulo por el que la vida misma los

de Gamma de Andrómeda, compuesta de un sol amarillo de oro y de un sol verde esmeralda, lanzando alrededor de ellos rayos tan vivos, tan «vivos», evocó en mí toda la vida terrestre, movida por la energía solar. Y pensé también que, como cada estrella es un sol, una vida inmensa, prodigiosa, infinita, es eternamente proyectada en la inmensidad de los cielos por los rayos de esos astros innumerables, que por algo trascendental brillan, y que vibran el movimiento, la fecundidad, la actividad y la armonía en «esferas desconocidas por la ciencia humana. Otra vida, otros pensamientos otros mundos, otros seres. Y el espectáculo del cielo, animándose y transformándose ante mis ojos, me hizo creer, al mirar las estrellas, que yo tenía ante mí las páginas, aun no leídas, de un inmenso y maravilloso poema.

CAMILO FLAMMARION.

NOTICIAS

España y Extranjero

El regreso de Jaramillo

Madrid 12.—No se sabe todavía fijamente en que fecha regresará de Filipinas el general Jaramillo, pues aunque el Gobierno le ha autorizado para que venga a la península cuando lo crea oportuno, dice el citado general que todavía quedan algunos asuntos para despachar, por lo que se ve obligado a demorar su regreso.

Conflicto terminado

Madrid 12.—En Orense el conflicto originado por los consumos en Motilla del Palancar, puede darse por terminado merced a la intervención del Gobernador.

Dicen además de Orense, que pasan de catóricos los reos que hay en las cárceles del distrito, para los que se pide la pena capital.

La amortización militar

Según la estadística que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, durante el mes de Septiembre último se han amortizado las siguientes vacantes:

De general de división, una; de general de brigada, dos; de intendente de división, uno; de inspector médico de primera, uno; de coronel y ayudante, tres; de teniente coronel é ídem, dos; de comandante é ídem, siete; de capitán é ídem, 18; de primer teniente é ídem, 14; de segundo teniente é ídem (de la escuela de reserva), 23; total, 71. Además se han dejado de cubrir, reservándose para las primeras promociones de las Academias, dos de primer teniente y 10 de segundos ídem.

Los sueldos correspondientes importan unas 240.000 pesetas anuales; pero la economía total no es tan considerable. En el presupuesto de la Guerra seguirán figurando los sueldos de los generales que pasaron a la reserva, que ascienden a 41.000 pesetas, lo que reduce la economía en dicho presupuesto a unas 200.000. Como en Clases pasivas hay un aumento de 118.000 por las pensiones de los jefes y oficiales retirados en dicho mes, resulta; la reducción total de gastos para el Tesoro reducida a pesetas 82.000. De todas maneras, si cada mes ocurriese un número igual de bajas, la economía efectiva anual sería de cerca de un millón de pesetas.

Crueldad de los americanos en Filipinas

Paris 13.—Le Petit Temps publica una correspondencia de Manila, fechada el 14 de Agosto, en la que se da cuenta de las odiosas torturas a que los oficiales americanos sometían a los prisioneros, segun los siguientes datos:

Señalase especialmente en dicha correspondencia el siguiente suceso, acaecido en Marikina el 8 de Agosto:

Un sargento americano fué muerto por un disparo de fusil. En la imposibilidad de apoderarse del matador, que se perdió en el bosque, el capitán Brande y al teniente Parkus visitaron todas las casas de Marikina, en busca de las cuales encontraron armas, apoderándose inmediatamente de sus propietarios, atándoles y sometiéndolos a un interrogatorio para que denunciaran al culpable.

Exasperados los dos oficiales del matarero de los prisioneros, les hicieron creer que los iban a ahorcar, y entonces los infelices pidieron confesión, que les fué concedida.

Después pasaron encadenados en torno del cuello de los prisioneros, los elevaron de tierra, y en el momento en que el nudo iba a oprimir sus gargantas, los dejaron caer pesadamente al suelo.

Aquellos momentos fueron terribles, lo mismo para los regatos que para sus familias, muchos testigos de aquella horrible comedia. Entrado de este hecho cruel el coronel (del 27.º regimiento, asumió el consejo de guerra, y los dos oficiales fueron condenados a recibir una reprobación del general Mac-Arthur.

Montaña que se hunde

El pueblo de Cervera, según nos comunican nuestro corresponsal en Logroño, aplaude las gestiones de su diputado D. Tirso Rodríguez en favor de que el Estado contribuya con la tercera parte a los gastos para reparar la montaña denominada «caña de San Antonio», que amenaza despompase y sepultar entre sus ruinas aquel importante pueblo.

Por honor de la toga

Castellón 13.—Anoche hubo reunión en este Colegio de Abogados con objeto de tratar de la conducta profesional de algunos colegas, que desde el honor de la toga.

Los reunidos acordaron guardar absoluto secreto acerca de los asuntos tratados, pero el rumor público dice que se formularon acusaciones graves contra algunos abogados, que mediaron votaciones secretas para fijar la actitud del Colegio, que se instruirán algunos expedientes, y que algunos acusados se defendieron enérgicamente, ofreciendo probar graves hechos cometidos por otros.

Supóngese que dará lugar este asunto, que produce gran expectación en la ciudad. La prensa se ocupa en ello sin entrar en el fondo de la cuestión.

El toro alquitranado

Castellón 13.—El gobernador de esta provincia ha concedido 500 pesetas de multa al torero que alquitranó el toro corrido en

Nuevo Teatro-Circo

Desde hoy en adelante podrán los Sres. Obligacionistas hacer efectivo el pago del 2.º dividendo, en las cajas del Crédito Balear ó Fomento Agrícola. Palma 15 Octubre 1900.

Nuestra Información

Nuestro regalo

Con el presente número repartimos a nuestros lectores el cuaderno décimo noveno de los interesantes cuentos cuya colección se titula Las mil y una noches.

El texto que se publica en dicho cuaderno es interesante y ameno.

Asuntos municipales

La reunión particular de los concejales que componen el Ayuntamiento para tratar del asunto de D.ª Gracia Alcide se verificará el próximo viernes a las siete de la noche en el despacho de la alcaldía.

A pesar de que hace días censurábamos la conducta de los Sres. que componen la comisión de fomento por su falta de asistencia a las sesiones de dicha comisión, la falta subsiste y la comisión no puede reunirse.

Hoy estaba citada en segunda convocatoria por su presidente Sr. Llopija y no ha asistido ninguno de sus vocales.

No es extraño que los asuntos estén paralizados y que los particulares tengan fundados motivos de queja contra la corporación municipal.

Una fiesta en Mancor

Nuestro corresponsal en Mancor nos escribe lo siguiente:

«El último domingo 14 del actual tuvo lugar en este lugar, la bendición de una modesta y elegante capilla y de una preciosa imagen de la virgen de la Consolación, construida aquella en el convento que ocupan las Hermanas terciarias de S. Agustín, y costada por iniciativa de éstas por muchas personas de todas las clases sociales de este morigerado pueblo, que nunca ha cerrado sus puertas a la piedad religiosa, cuando ésta ha demandado su concurso escrito para ensalzar la gloria de la Reina de los Cielos; y costada la citada imagen por las nobles y favorosas señoras D.ª Concepción Descallar de Montaner y su hermana D.ª Catalina.

No es nuestro propósito hacer la descripción de la capilla que con ser sencilla es de delicado gusto arquitectónico, siendo el plano obra del conocido maestro de obras Sr. Ferrá y la ejecución del inteligente escultor mallorquino señor Martorell y Coll. Adornan el retablo dos preciosos cuadros al óleo que representan a S. Agustín y Sta. Mónica, debidos al pincel del Sr. Coll, hijo del estanquero de este lugar.

A las diez y medio salió el clero de la Iglesia precedido de cruz alzada y revuelto con los ornamentos sagrados, dirigiéndose a la citada capilla, y acompañándole espaldas muchedumbre a cuyo frente se hallaba una banda de músicos, dejando oír los acordes de la marcha real.

Una vez en la capilla indicada, se procedió a su bendición siendo padrino el bondadoso y venerable anciano D. Juan Mateu y Mateu propietario y D.ª Francisca Rius y Amargual; y de la imagen de la Virgen los preciosos niños Padre y Concepción hijos respectivamente de D. Pedro Descallar y de la indicada señora de Montaner.

A las once empezó en la Iglesia el divino oficio cantándose con orgueta la misa de Moreux por varios aficionados, distinguiéndose entre ellos el notable bajo D. José Fernandez y el famoso tenor señor Fojadas, ambos de Iaca.

Después del evangelio, ocupó la cátedra sagrada el Pbro. D. Antonio Canals, Superior de las monjas indicadas, quien con la sencillez que le es propia, pronunció el discurso alusivo a la citada bendición. Terminado el oficio se pasó otra vez al convento, en donde a los acordes de la citada música se sirvió abundante refresco.

Por la tarde, hubo baile al estilo del país, en el cual lucieron su gracia las bellas y elegantes mallorquenses y al orden más completo en todos los actos coronó la fiesta, gracias al celo y actividad del alcalde pedáneo D. José Mateu, quien se desahogó para que resultara la fiesta lo más brillante posible.—X.

Militares

Servicio de la Plaza para el 17 Octubre de 1900.

Parada: el Regimiento Infantería de Baleares n.º 1 Jefe de día el Teniente coronel del mismo, D. Enrique Ocasio, Hospital y Provisiones, 6.º capitán del mismo, Vigilancia por la Plaza el indi-

De Hacienda

En la Delegación de esta provincia se han recibido las oportunas órdenes concediendo la permuta a los oficiales quintos D. Nicoforo Salas y D. Pedro J. Ordinas, por cuyo motivo marchó ayer el primero a Gerona y ha tomado hoy posesión el segundo de su destino de oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia.

El crimen de Santa María

Sin duda alguna, todos nuestros lectores recordarán el horrible crimen cometido últimamente en la villa de Santa María, del que fué víctima un honrado y respetable anciano.

En los primeros momentos fueron detenidos la hija y el yerno de la víctima por recaer sobre ellos sospechas de que fueran los autores del hecho.

Después de pasados algunos días y por no haberse confirmado aquellas sospechas fueron puestos en libertad los detenidos.

La Guardia civil del puesto de Santa María va continuando trabajando para poner en claro aquel hecho que estaba envuelto en negras sombras, dando por resultado que las sospechas que recaían sobre la hija y el yerno del asesinado; han tomado fundamento siendo en el día de ayer otra vez detenidos.

En el tren de anoche fueron conducidos por la Benemérita y encerrados en la Cárcel Nacional de esta ciudad é incomunicados.

Esta tarde a las cinco el Juez de Primera instancia Sr. Armenteros ha pasado a la cárcel en donde ha tomado declaración uno después de otro al yerno é hija de aquel desgraciado anciano.

Procuraremos tener a nuestros lectores al corriente del asunto.

En la Audiencia

Celos mal reprimidos

Uno de los días del mes de marzo del corriente año, en la calle de la Roca, de Felang, tuvo lugar una sangrienta escena que puso en movimiento aquella ciudad.

En una casa de la mencionada calle, vivía, y creemos que vive todavía, una agraciada muchacha que con sus ojos y con su airoso talle había cautivado a dos jóvenes. Uno había tenido relaciones con ella; y el otro, el Bartolomé Pou y Artigues (que es el procesado) la tenía en la actualidad y sigue teniéndola. Aquel, molestado con palabras mal sonantes a los novios, deseando, sin duda, tener una reyerta con su rival.

Las repetidas invitaciones no tardaron en llegar.

El día de autos, el ex novio de la hermosa lelanigana, junto con dos sujetos, fué a la casa de esta para comprar cacahuetes. Debieron cruzarse algunas frases no muy agradables, si hemos de dar crédito a la versión dada esta mañana por los novios, pues el Bartolomé Pou abandonó la casa de su amada en persecución de aquellos sujetos, disparando contra ellos varios tiros, uno de los cuales hirió al Pedro Obrador en el muslo derecho.

Se cruzaron piedras y se promovió una fuerte confusión, que se apaciguó trascurrido algún tiempo.

Después de la prueba testifical, el Ministerio público, representado por el Sr. Roselló y Alemany, ha modificado sus conclusiones, apreciando que en el hecho de autos entraba la circunstancia atenuante de haber obrado el procesado por provocación. Dijo que las lesiones fueron graves y por tanto que debía imponerse al procesado la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, accesorias y costas y al pago de 166 pesetas de indemnización al herido, y en caso de insolvencia la prisión subsidiaria correspondiente.

El abogado defensor Sr. Vidal, como era esta la pena que pedía en sus conclusiones provisionales, se conformó con la pedida por el Ministerio Fiscal.

El Presidente del tribunal Sr. García de Lera, declaró concluso el juicio para sentencia.

Examen de procuradores

En los exámenes verificados hoy ante esta Audiencia ha sido declarado apto para ejercer el cargo de procurador en poblaciones donde no haya Audiencia el joven D. Matías Vanzell Cerdá a quien felicitamos.

La vista de mañana

Mañana a las diez y media se verá ante la Sala de Justicia de esta Audiencia los autos juicio declarativo de mayor cuantía procedente del Juzgado de primera instancia de esta ciudad promovido por D. José Cortés Segura contra Magdalena y Catalina Mayol Pons sobre cumplimiento de un contrato.

Los letrados Sres. Sampil (D. Pedro) y Benassar defenderán respectivamente a las partes.

Del mar

Ayer tarde, a las seis, el trasatlántico Pío IX salió de nuestro puerto para el de la Habana y Escalá.

—Anoche salieron: el pailebot Roberto, con lastre para Managán; el pailebot 2.º Dolores con lastre, para Andrag; y el laúd San Joaquín, con efectos, para Santa Pola.

—Ayer tarde fundó la corbeta T. G., procedente de Barcelona, con cargamento general.

—Esta mañana, a las seis ha puesto anclas el vapor-correo Ilesño procedente de Alicante é Ibiza.

—Han fundado esta mañana: el laúd Bartolito, con carga general; la polacra goleta Dieguito, con lastre; la polacra goleta Lareño, con arroz y demás efectos, procedentes de Valencia, Camariñas y Valencia respectivamente.

—A las cinco de esta tarde para Barcelona el vapor-correo Bellor.

—A las seis de esta mañana ha llegado a Barcelona sin novedad a bordo el vapor Mallorca.

Páginas ciclistas

Las carreras de syar

Con la agradable compañía de algunos amigos, a las primeras horas de la tarde de ayer me trasladé montado en mi querida bicicleta al pueblo de Litchmayor, en donde, según dije, se celebraban unas carreras deportivas.

Al penetrar en el velódromo fué en el preciso momento de comenzar el primer número del programa. Doy un vistazo por las tribunas y palcos, en cuyos sitios se había congregado lo mejorcito del sexo bello.

Véase el resultado que dieron las carreras.

Primera carrera.—Match entre el corredor catalán Masferrer y el mallorquín Riera. Se corrió la primera prueba ganándole, en buena lid, nuestro paisano.

Segunda carrera.—Handicap. Salió escarab Abadal, que concorre a Riera 170 metros; a Cosp, 200 m.; y a Ferraz 230 m. Llegan 1.º Cosp, 2.º Ferraz y tercero Abadal. Sale a buena traza los corredores Cosp y Ferraz. Riera parece que va de paseo y Abadal aprietta hasta que alcanza a éste corredor, colocándose delante de su máquina y siguen... a poco de tortuga, al entretanto que los otros dos cumplen con la carrera. Cosp pasa la meta seguido de Ferraz y a sesenta metros Abadal. En esta carrera tanto Abadal como Riera merecieron las censuras del público por no correr lo que era su obligación.

Tercera carrera.—Match. Se efectúa la segunda prueba del match Masferrer-Riera. La ganó, por diez metros, el corredor Masferrer. El público espera con impaciencia la prueba final de esta carrera, que será la decisiva.

Cuarta carrera.—Nacional. Llegan 1.º Abadal, y 2.º Cosp. Sin clasificar, Ferraz. No hubo lucha.

Quinta carrera.—Motociclos. Llegan 1.º Abadal y 2.º Ferraz.

Sexta carrera.—Match entre el señor Ferraz, montado en motociclo y el señor Abadal, en bicicleta; ganó éste por diez metros.

La carrera definitiva del match Masferrer-Riera, no se verificó porque ambos corredores dijeron que no estaban en disposición de correr (¡!).

Pocos momentos después de terminadas las carreras, emprendimos el regreso a Palma.

FEDAL Y MANUBRIO.

Sociedad del Alumbrado por gas

Esta antigua sociedad proporciona al público el mejor y más económico de los alumbrados usuales.

20 cnts. de pta. m. c. y además 2 cnts. del 10 p. para el Estado.

Según la importancia del consumo Bonifica desde el 2 al 20 por 100 con lo cual, los más favorecidos obtienen el gas

a 16 cnts. de pta.

Fíjarse bien en el precio por ser el más barato de los que hoy rigen en Mallorca, y NO DAR CRÉDITO

A los que propalan lo contrario. Al que no utilice el fluido de esta compañía, el metro cubico con el impuesto, le costará 25 céntimos.

Advertencia a los abonados

Los avisos ó encargos concernientes al servicio de su alumbrado se recibirán; En las oficinas de la Sociedad desde las 9 de la mañana hasta las 2 y desde el anoche hasta las 9; y además, en los puntos siguientes: Calle de Balaco, 4.—Tipografía de Rotger, Id. Sindiente, 78.—Tienda de Valls. Id. Constitución (Borne) 42.—Estorería.

De cuyos centros se recogerán a las 11 de la mañana y al anocheer para atenderlos con la prontitud posible.

Al público

LAS INSTALACIONES DE TUBERIAS en el domicilio particular seguirán siendo objeto de convenios especiales según las circunstancias de cada uno.

La acreditada MAGNÉSIA efervescente

VALENCIOLA

—40 VED. de A UNA PASTA el bote.

Esta noche

repartimos á nuestros abonados el cuaderno 19 de la interesante obra "Las Mil y una noches," 16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas.

Tendrán obción á dichos regalos los que se suscriban á LA ULTIMA HORA desde 1.º de octubre.

PALMA

El agente ejecutivo de la segunda zona de contribuciones de Palma saca á pública subasta para el día 22 del actual una faena del término de Algaida en bargaada por débitos á la contribución.

Durante el mes de Septiembre último la Comisión Provincial invirtió la suma de 575 58 pesetas en las obras de los establecimientos provinciales gastándose 68 27 en la Casa de Misericordia, 177 35 en el Hospital y 329 en el Teatro Principal.

En la villa de San Juan Bautista ha sido detenido un individuo por haber cortado puzales un algarrobo de la finca llamada *Can Morna*.

Los agricultores de esta han empezado los trabajos de siembra de cebada y centeno.

En el vapor *Mallorca* embarcó para Barcelona el Dr. en Medicina y cirugía D. Miguel Ansa. En el corto tiempo que le hemos tenido entre nosotros hemos podido admirar sus vastos conocimientos en medicina.

Fue á despedirse al muelle el Excmo. Sr. D. Gerónimo Rius y multitud de amigos que en el corto tiempo de estancia en esta ha cabido captarse con su carácter simpático y jovial.

Ayer en el vapor *Mallorca* fueron embarcados para Barcelona 150 cerdos cebado.

El vapor *Istio* ha sido portador de 188 bultos de tabaco destinados al representante de la Tabacalera en esta ciudad.

Ayer tarde salieron para la Ciudad Condal en el vapor *Mallorca* los señores Marques y Marquesa de la Bastida, don Luis de Ferrer, D. J. de Vidra y Señora, D.ª María Teresa Morgues, D. José Grañi, D. Venancio Lopez, D. Juan Suan y el R. P. Juan Serra, agustino.

Esta tarde en el vapor *Belloer* ha embarcado para Barcelona el niño que días anteriores fué mordido en Bañola por un perro rabioso. Marcha á aquella ciudad acompañado de su padre, con el fin de ser curado en el laboratorio del Sr. Ferrán.

La Diputación ha entregado al padre del enfermo 100 pts. para sufragar los gastos de viaje y asistencia facultativa.

Señor Gobernador: fuera conveniente que dijera las oportunas disposiciones para corregir un abuso que ponen en practica los carreteros.

Estos, muchas veces paran sus caballerías en las pendientes, poniendo delante de las ruedas carro, grandes piedras. Al ponerse en marcha, dejan estas en medio de la vía, siendo causa de algunas desgracias.

Anoche por ejemplo, en la carretera de Lluchmayor un carruaje que iba á velocidad dió contra una de dichas piedras, faltando poco para volcar igualmente un ciclista dió contra una y faltó muy poco para que no diera de bruces. Esperamos que el Sr. Alvarez Sereix tendrá en cuenta esta denuncia.

En el vapor de esta tarde se han embarcado para Barcelona D. Juan Agulló Valenti, D. José Fortesa Rey y D. Mateo Bosch.

Desde hace muchos días se halla obratruida la calle de San Miguel por ciertas obras que se verifican para el empalme de una tubería de gas.

Oremos que los empleados del ayuntamiento deberian cuidar de que estas obras y otras parecidas se hicieran con mayor rapidez para que el tránsito público se interrumpa lo menos posible, sobre todo si se trata de una calle tan céntrica y frecuentada como la de San Miguel.

Anoche se colocó en uno de los faroles de la calle de Colón un meshero incandescente notándose el evidente aumento de luz que produce el citado aparato.

En la plaza del Olivar han empezado á montarse dos caserones de madera en los cuales se exhibirán algunos animales adiestrados y otras variedades. Además se establecerá un salón de tiro al blanco con escopetas de aire comprimido.

Anoche celebró junta general la sociedad *Círculo Mallorquín* procediéndose á la adjudicación definitiva de los premios ofrecidos á los proyectos de reforma del local que aquella ocupa.

El primer premio se adjudicó al proyecto lema *Amudaina* y el segundo al lema *Cid* resultando ser sus autores los Sres. D. Miguel Modorell Rius y D. Luis Callejo Colisán y D. Pascual Sans Bartra respectivamente.

Esta madrugada un perro ha mordido á un guardia de consumos que prestaba servicio en el filato de *Son Massanat*.

El guardia ha sido curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia por el médico Sr. Oliver.

Se supone que el perro estaba hidrófobo.

El Sr. Alcalde ha impuesto hoy un día de descanso á un guardia municipal por falzas cometidas en el servicio.

Esta mañana en una fábrica del Puig de San Pedro una máquina ha producido varias heridas á un muchacho, por lo cual ha sido asistido en la casa de socorro del ayuntamiento.

La guardia municipal ha detenido á un joven que había hurtado un carretón y cometido además innumerables estafas, permitiéndose usar el nombre de su principal para pedir dinero y géneros en algunos establecimientos de esta ciudad. Ha sido puesto á disposición del juzgado.

DE ACTUALIDAD

No solo en España, sino en América é Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas las enfermedades del estómago é intestinos el dolor, las acedias, agnos de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarras intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud á

esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones. De venta en la Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera, 2.

Elixir á la ingluvina Giol

— Véase en la 4.ª página. —

Crónica religiosa

En San Francisco de Asís hoy se ha celebrado la devoción de los Trece martes de San Antonio de Padua.

Boletín para mañana

Santos.—Santa Edvigis, duquesa de Polonia, viuda; la beata María de la Encarnación fundadora, y la beata Margarita María Alcaque, virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena, dedicadas á Nuestra Señora del Rosario.

A las seis exposición de S. D. M., á las diez misa cantada. Por la tarde, actos de coro, rosario, continuación del Triduo con sermón por el M. I. Sr. D. Mateo Garau, y reserva.

Otras funciones.—En San Jaime, al anoche, la devoción de la Agonía del Redentor. —En Santa Cruz, al anoche, el ejercicio á la Buena Muerte, con indulgencia plenaria.

Por telégrafo

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Barcos de guerra

Madrid 16 (19 m.)

Nos telegrafían del Ferrol que se activan las obras que se están verificando en el acorazado *Pelayo*.

El miércoles entrará en el dique de la *Campana* para que las reparaciones puedan hacerse rápidamente.

En la corbeta *Nautilus* se realizan los trabajos necesarios para que pueda alejar mayor número de guardias marinas.

Tan pronto como se hallen terminadas estas obras emprenderá la *Nautilus* un largo viaje.

Huelga en Valencia

Madrid 16 (19 m.)

Un telegrama de Valencia dice que han paralizado los trabajos cuarenta y tres serrerías mecánicas, á consecuencia de no haber aceptado los patronos las bases que los Obreros les propusieron. Se han declarado al mismo tiempo en huelga cuatrocientos operarios.

Una comisión de éstos ha visitado al Sr. Gobernador civil para manifestarle que se proponen no salir de la legalidad ni alterar el orden público.

El Globo

Madrid 16 (19 m.)

El periódico fucionista *El Globo* hablando de la candidatura del Sr. Villaverde para la presidencia del Congreso dice que el ex-ministro de hacienda deja de ser preceptor del gobierno para convertirse en sometido.

Añade que el Sr. Villaverde ha vendido su primogenitura por un plato de lentejas.

Desfalco sin cubrir

Madrid 16 (19 m.)

Sevilla.—A causa del desfalco

descubierte en la Caja de las obras del puerto se dice que ahora la Junta de las mismas no responderá los fondos desfalcados, añadiéndose que se ha verificado una reunión de banqueros para tratar del medio de cubrir la suma rebada, no pudiendo llegar á un acuerdo.

La Junta de obras del puerto se propone celebrar nuevas sesiones para ver si puede llegar á un acuerdo.

Junta de defensa

Madrid 16 (19 m.)

Zinnes.—Los propietarios de este distrito han celebrado una junta acordando pedir la suspensión de la inspección que está efectuando la compañía de arrendamiento de las contribuciones; solicitar que se conceda un plazo para que los contribuyentes puedan colocarse dentro de la ley y gestionar que se condonen las multas impuestas.

Ha sido nombrada una comisión permanente de propietarios con carácter de Junta de defensa.

Cierre de fábricas.—Mejería

Madrid 16 (19 m.)

Barcelona.—Va tomando alarmantes proporciones la crisis industrial por la carestía del algodón; se han restringido los trabajos en las fábricas de los Sres. Manlleu, Languirse, Bezoras, Malats y otras temiéndose que las demás fábricas secunden este movimiento.

El novillero *Palomar chico* sigue en la enfermería de la Plaza de toros de esta ciudad inspirando su estado serios temores.

El sucesor del general Azcárraga

Madrid 16 (19 m.)

El periódico *El Liberal* supone, en vista de un suelto que publicó anoche un diario ministerial, que el sucesor del general Azcárraga en el ministerio de la guerra, es el general Marina.

En marcha.—Huelga terminada

Madrid 16 (19 m.)

Hong-Kong.—Unos once mil chinos de las tropas imperiales marchan á Cantón con objeto de reprimir las demasias de los rebeldes.

La situación de Cantón es gravísima.

New-York.—Las compañías de ferre-carriles de esta capital aceptan las proposiciones que les hicieron los huelguistas y por lo mismo queda sofocada la huelga.

El dicho y el hecho

Madrid 16 (19 m.)

El periódico *El Imparcial* publica un artículo examinando la

actitud de las minorías en el parlamento y dice, entre otras cosas, que para conquistar la opinión pública no basta hacer la crítica de los actos del Gobierno, pues sabido es de todos que el gabinete que nos gobierna ofreció mucho antes de de subir al poder y no ha cumplido nada de cuanto ofreció; termina el artículo diciendo que las minorías es preciso que pongan al lado de los hechos criticados las afirmaciones para resolverlos.

Desgracias en una mina

Madrid 16 (19 m.)

Bilbao.—Pocos momentos después de comenzar los trabajos en la mina *Colonia* se desprendió una gran masa de tierra sepultando á varios trabajadores y en vista de ello sus compañeros emprendieron los trabajos de salvamento con desesperante actividad, encontrando al obrero Santiago Palacios, ya cadáver y á Demetrio López y Aniceto Barreira con gravísimas heridas.

La impresión que produjo esta desgracia fué tan grande que quinientos obreros de la mina abandonaron el trabajo.

Visita á un cementerio

Madrid 16 (19 m.)

Gibraltar.—Doscientos marineros del buque alemán *Moike* han desembarcado, dirigiéndose al cementerio protestante en donde les esperaba el paster eficiente del barco y una vez allí eraron sobre la tumba en donde yacen un oficial y cinco marineros pertenecientes á la detación de la corbeta *Danziny* que mandaba el príncipe Adalberto de Prusia y que fueron víctimas de la agresión de los rifeños en el Cabo Tres Forcas.

De Marina

Madrid 16 (19 m.)

Ferrol.—Se dice que el almirante Cámara será nombrado capitán general de este departamento marítimo en sustitución del actual jefe del mismo Sr. Paster Landero.

El aviso *Hiraldia* ha entrado en este puerto para tomar carbón, saliendo inmediatamente para vigilar la pesca en las rías bajas, en donde continúan los ánimos excitados y se teme que ecurran desórdenes.

Ne ha contestado

Madrid 16 (19 m.)

El Sr. Silvela ha manifestado que es inexacto que el señor Pidal solicitara la embajada del Vaticano.

El Gobierno, visita la importancia de los asuntos pendientes, le ha ofrecido aquella embajada; pero el Sr. Pidal no ha contestado todavía.

164

muerto, y su hijo acababa de cumplir los veintinueve años.

»Era rico independiente, entraba, como suele decirse, en la vida por la puerta grande, y cualquier otro en su sitio se considerara feliz.

»Pero Gastón tenía la frente contrida, cargada de nubes, y una profunda melancolía llenaba su alma.

»Había hecho un voto, sin poder realizarlo.

»Juró vengar á su padre; pasaban los años, y el asesino vivía rodeado de respeto y honores.

»Por qué?

»El marqués de Maurevara, no era un cobarde ni mucho menos; había dado pruebas incontestables de valor, y en dos ocasiones, á los diecinueve años, batidose sucesivamente á espada con el barón de C., que era uno de los espada-chinos más notables de París, y el mayor austriaco K., advesarlo no menos temible.

»Si el marqués no cruzaba su acero con el general duque de Genestrang, era porque se había anticipado mucho.

»Le vimos en España, cuando se dirigía á Oádiz acompañando á su madre.

»Durante algunos meses, la pobre ti-

165

sica estuvo luchando contra la muerte, pero con energía desesperación, y después triunfó la enfermedad.

»El marqués se desesperó mucho, é hizo el viaje de regreso, acompañando al cadáver de su madre.

»Al día siguiente de celebrarse los funerales y vestido de negro de pies á cabeza, se presentó en casa del general duque de Fenestrang.

»Hacia algún tiempo, que éste había pasado á la situación de reserva.

»Vivía completamente retirado de la sociedad, en un hotelito de los Campos Eliseos, en el barrio de Francisco I.

»El criado que salió á abrir la puerta á Gastón de Maurevara, empezó por decirle que el general había salido.

»Insistió Gastón.

»Las ventanas del hotelito estaban abiertas de par en par, y el título de marqués de Maurevara llegó á oídos del general, y éste dió orden de que hicieran pasar á la visita.

»Cuando estuvieron frente á frente, dijo le Gastón resucitadamente:

—Acabo de enterrar á mi madre, que murió de pena y llorando hasta en su última hora á mi padre, al que matéis, comprendéis por qué vengo aquí?

166

»esa fortuna será para vos, ó mejor dicho para vuestro hijo.

»Lo mismo que yo,—seguió diciendo la marquesa,—reconociéis en el joven que confirmaran al bandido José Miános; al hijo de vuestro padre y de la duquesa de Fenestrang.

»Ese joven acabará mal, y le espera el patibulo.

»Cuando recibíis esta carta, informaos, procurad averiguar lo que ha sido de él, y devolvedle esa fortuna de la que el notario señor B... tiene en su poder los títulos de propiedad.

»Si adquirís la prueba de su muerte, esa fortuna os pertenecerá, y podéis disponer de ella sin ningun escrúpulo.

»Tal era la carta que la marquesa de Maurevara escribiera en Oádiz, pocos días antes de su muerte.

»El marqués de Maurevara la besó respetuosamente, murmurando:

—Cumpliré religiosamente vuestra voluntad, madre mía, pero antes es preciso que vengue á mi padre.

»Y á las doce en punto, presentóse el marqués de Maurevara en casa del general duque de Fenestrang.

»Las ventanas del hotel estaban herméticamente cerradas.

167

á la puerta al oír un estrépito muy grande de cascabeles y trallazos.

»Una silla de posta, que era el carruaje que entonces estaba más en boga y abundaba mucho, entraba con gran ruido en Bayona.

»En un interior se veía á un hombre y á una mujer, jóvenes los dos, y vestidos con exquisita elegancia.

»En el pescante iban dos lacayos cuya librea tenía galones en todos sus costuras.

»Y los postillones hacían reestrallar los látigos como genias á las que no se regateaban las agujetas.

»La silla de postas pasó con la celeridad del relámpago.

»No obstante, los parroquianos tuvieron tiempo más que suficiente para ver á los dos jóvenes que ocupaban el carruaje.

»Y todos á una exclamaron:

—Buena pareja!

»Pero ni uno solo reconoció al español andrajoso y á la gitana de la pande-reta.

»La silla de postas siguió corriendo hasta aquella misma plaza, en cuyo centro había una fuente en cuyo brocal se sentara un día Perdido, para abrir y leer la misteriosa carta.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Octubre

Linea de Cuba-México. El día 17 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Gernona, el vapor «Alfonso XII» directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guadalupe y Pasajes, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. El día 26 de Barcelona y el 28 de Gádiz, saldrá el vapor «Monserrat» directamente para New-York, Habana y Veracruz. Linea de Venezuela-Colombia. El día 11, saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Gádiz, el vapor directamente para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Gela, Sabandía, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y sujeciones directas. Linea de Filipinas. El día 8 de Noviembre saldrá de Barcelona el vapor directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ng y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia. Linea de Buenos Aires. El día 3 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Gádiz saldrá el vapor directamente para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Gádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico. Linea del Brasil-Pacífico. El día 1 de Noviembre de Vigo el día 7 de Gádiz el vapor directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Gádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo. Linea de Fernando Poo. El día 25 Octubre de Barcelona y el 26 de Gádiz, saldrá el vapor para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Málaga y otros puertos de la costa Occidental de África y Galla de Guinea. Linea de Canarias. El día 15 saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Gádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Casablanca, Málaga, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Linea de Wanger. Salidas de Gádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. No se admite carga la víspera de la salida. Para más informes, acóndese a los Agentes de la Compañía en Palma PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

Gran Lotería de dinero

con garantía del Estado de Hamburgo.

Esta Lotería garantida por el Estado está representada por 118000 cédulas de las cuales 59,010 salen ganando, entre ellas una con el Premio extraordinario. Todos estos billetes han de sacarse dentro del breve tiempo de algunas semanas, en 7 clases consecutivas.

Importe total de todos los premios

11 Millones 202,000 Marcos

La ganancia mayor será en el caso más favorable de

Mark 500,000 — Pesetas 625,000

Table with 2 columns: Premio extr. (1 dinario de Mk. 300,000, 1 premio 200,000, etc.) and 1 prem. de Mk. (16, 56, 102, etc.)

El premio mayor de la 1.ª clase es de Marcos 50,000, de la 2.ª clase M. 55,000, de la 3.ª clase M. 60,000 de la 4.ª clase M. 65,000, de la 5.ª clase M. 70,000, de la 6.ª clase M. 75,000 y de la 7.ª clase eventualmente de M. 500,000, pero en todo caso de M. 300,000, 200,000, etc. etc.

El precio de las cédulas está fijado por el gobierno. El de los lots de la 1.ª clase es como sigue un lote entero original Pesetas 9,60

Al pedir los lots hay que acompañar el pedido con una remesa del importe, al contado, en billetes de banco de cualquier país europeo, estampillas de correo ó giro mútuo.

El pago de los premios se verifica prontamente de conformidad con la póliza y bajo la garantía del Estado.

La casa firmada ya ha estado muchas veces en la situación dichosa de pagar ganancias considerables a sus interesados; citamos solamente las ganancias de: 2 á M. 300,000, 280,000, 200,000, 5 á M. 100,000, 60,000, 3 á M. 80,000, 70,000, 60,000, 55,000, 50,000, 40,000, 30,000, y muchas otras de M. 20,000, 15,000, 10,000, 5,000.

Como se puede espigar también esta vez una participación numerosa, se ruega dar las órdenes para el primer sorteo tan pronto como posible, pero en todo caso antes del

31. Octubre

Sírvanse dar sus órdenes directamente y con toda confianza á la Casa de Banco de VINDUS Y CIA—Hamburgo

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. TODAS LAS ENFERMEZAS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS. EL Elixir INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Fiebre, Bilestia, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Excrementos duros, Vértigos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Bilestia, Constataciones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

TIENDA DE CORSES «La Catalana». BROSSA—12—TIENDA. Variedad de artículos en corsés de todas clases, especialmente los de forma PARISIEN; precios económicos. Especialidad en la confección de blusas, vestidos, y en corsés hisidiales para señoras delicadas. Ricos y elegantes corsés para señoras. Buena corte. — Últimos modelos de París. — General superior. — Composturas de todas clases. NUM. 12—BROSSA—NUM. 12—PALMA. NOTA: Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar los corsés.

Saldrá para Marsella del 18 al 20 del corriente la polacra goleta (San Antonio) Admitiendo carga para dicho punto. Para informes: SALOM Y RULLAN—Plaza de la Libertad, número 3. LA CATALANA Compañía de seguros á prima fija contra incendios, el rayo, las explosiones del gas y de las máquinas á vapor. AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO 1885 Domicilio social: Dermite de S. Francisco 5, pral. Unico subdirector en la provincia de las Baleares, con título y poderes Notariales D. José Arbós y Mestre. Oficinas de la Subdirección: Calle de Serriá, número 21, pral.

HERPES. Curanse con el linimento secante anti-herpético. ROVER. Premio en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

GATARROS, BRONQUITIS CRONICAS Y TOSIS PERTINACES. Se cura con el licor ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma. Cuatro rios. Frasco. Domicilio: Farmacia de las Sepéas, P. de Antonio Maurea.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL. Glicerio-Fosfato de Cal con. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones priapales, enfermedades consumitivas, impotencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofalismo, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. — En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

PONADA MILAGROSA. Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Dinero 50,000 PTAS. DISPONIBLES. Préstamos desde 1 á 500 ptas. Sobre papeletas de empeño, muebles, ropas, alhajas y otros efectos que convengan, anticipo de una á seis pagas á las señoras retiradas, viudas y huérfanos, aun cuando tengan retención ó deuda con sus apoderados, que la casa se encarga de pagar. Servicio permanente, incluso los días festivos, desde las 6 de la mañana á las 8 de la noche. Casa de Préstamos en Santa Catalina, 40—Derpulg—40.

Una operación particular. Depilatorio imperial Radró. Frasco 10 reales. Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 3, Libertad, ro. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

ORO. Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No hace de otros asuntos sino saber el precio de la casa. Manzanar, número 10—cat.

Caballo. Per aseptarse su dueño muy simple de cinco años y cuatro meses de edad con guarrieros y carretón de lujo casi nuevo; informese plaza del Mercado, números 19 y 20.

Casa de recreo. Se alquila en Establecimiento un piso con tres cuartos dormitorios, des salas, comedor, cocina, agua de fuente y demás comodid. des.—Dará razón en la calle de las Monjas, número 23, piso 2.º (destrás del Banco de España).

Profesor. Se desea uno en un cargo de inspector.—En el Centro de anuncios, informarán. IMP. DE J. TOUS

Enfermos del Estómago: Usad las SALES JULIA en lugar de las aguas de Vichy, y obtendréis el mismo resultado con mayor economía. Depósito en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela, D. José Romeu, Constitución, 143 y Centro Farmacéutico.

162 El extranjero fuere á detener ante la puerta del Hotel de Tolosa, acudiendo á recibir á los viajeros una legión de camareros, marmitones y mozas. El dueño del hotel asudió respetuosamente, gorra blanca en mano, á recibir á los dos viajeros. El joven mandaba á lo gran señor. Pidió la mejor habitación del hotel y anunció que no bajaría nunca á comer á la mesa redonda. La gitana se movía con tanta facilidad como su nuevo y elegantísimo traje, como si fuese la hija de un grande de España. Cuando presentaron á los viajeros el registro de los extranjeros el joven se inscribió en él con el nombre de José Miñós Ojasa. Nadie le preguntó nada más. Durante ocho días los dos españoles pasáronse en coche por Bayona y sus alrededores. Se le vió además en el teatro, en la iglesia y hasta en el museo. Gastaban mucho, tenían gran tren y parecían haber vivido siempre en la opulencia. No habían abierto, sin embargo, la segunda carta, y esperaban. Una tarde dijo Perdido á Rumia:

167 testamento, ó mejor dicho, sería que contenía las últimas instrucciones de la marquesa. Cuando leía, hijo mío esta carta, que fecho en Gádiz,—decía,—haré, á la cuenta, mucho tiempo que habré muerto. No es lo que dije hace tres meses cuando durante nuestro viaje á través de la montaña, me conté mi única entrevista con la moribunda duquesa de Fenestrango. Entregándonos unos documentos que ahora están depositados en casa del señor B..., mi notario y el vuestro, me dijo: —El niño del que se apoderó el señor de Fenestrango es hijo del marqués de Mauverns, vuestro esposo. En nombre de ese hombre, al que las dos hemos amado y al que ambas lloramos, juradme, señoras, que haréis lo que voy á pedir. Se lo juré y prosiguió: Mi fortuna personal se eleva á dos millones quinientos mil francos, y la realicé. Aquí está en títulos de la renta y en bonos del tesoro. Esa fortuna es para mi hijo, y es la confío. Baseadme. Si alguna vez adquirís la seguridad ó la prueba de que mi hijo ha muerto,

166 Perfectamente,—dijo el general,—queréis vengar á vuestro padre, y venís á pedirme cuenta de su muerte. Gastón se inclinó respetuoso y el general continuó: —Ese deseo que tenéis, es muy legítimo; sólo que me permitiréis que haga una sencilla observación: apenas tenéis dieciséis años. —Y eso qué importa? —Yo tengo cincuenta: si os mato, me tildarán de mata muchachos. Volved dentro de cinco años, es decir, cuando cumpláis veintituno, y me pondré á vuestras órdenes. El razonamiento del general era muy lógico, y Gastón de Mauverns tuvo que acceder. Cinco años después, y aproximadamente en la época en que Perdido llegaba á Bayona en compañía de la gitana Rumia, cumplía Gastón de Mauverns los veintituno años. Su tatar, un anciano pariente, le dió sus cuentas, y entregó su capital. En esa día era cuando el marqués debía abrir el testamento de su madre. El marqués se hallaba en su cuarto, en el antiguo hotel de su familia, cuando oscuró, situado en el faubourg de Saint-Germain, y acababa de abrir aquel

163 —Creo que es hora de que sepamos lo que dice esa carta. —Aún no,—dijo la gitana.—No hace ocho días que estamos aquí. —Médiana los hará. —Sea, esperemos á mañana. Y Perdido se disponía á seguir el consejo de Rumia cuando oyó llamar quedamente á la puerta. Fuere á abrir el exbandido, y se encontró cara á cara de un hombre de elevada estatura, que llevaba levitón abrochado hasta la barba y en uno de sus ojos la rosca de oficial de la Legión de Honor. Tenía la cabeza cubierta de una poblada cabellera blanca cortada al rape. Entró en el cuarto y dijo á Perdido. XXV Antes de presenciar la entrevista que iba á verificarse en el hotel de Tolosa en Bayona, y á la que debían asistir Perdido, la gitana Rumia y el hombre del pelo blanco cortado al rape, hemos de volver á París. La marquesa de Mauverns había